



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

3月13日

星期三

甲辰年二月初四

总第2887期

今日八版

新闻一句话

河北

■石家庄正定古城灯会免费开放至3月24日。

■今年,河北将继续大力推进公园绿地建设,计划新建成157个高品质口袋公园,新建城市绿道150公里。

■3月18日至24日,石家庄第十八届观赏石博览会将在石家庄市正定县长乐门文化广场(正定南城门外西侧)举办,精品展将在正定县博物馆展出。

国内

■当前正值春耕备耕关键时期,农业农村部等七部门研究部署进一步加强农资打假新措施新办法,旨在严格整治不合格农资产品,严厉打击制售假冒伪劣行为。

■人社部部长王晓萍介绍,社保卡将逐步实现“全国一卡通”。

■我国高校研发出一种DNA纳米机器,它能够自动在血管里找到血栓,实现精准递药,有望为治疗心梗、脑中风等疾病提供新方案。

■工信部消息,截至目前,我国已有207个城市达到千兆城市建设标准,形成覆盖超5亿户家庭的千兆网络服务能力。

国际

■俄罗斯卫星社3月11日报道,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄情报机关早已掌握的信息显示,与北约直接相关的人员在乌克兰境内。

■3月11日,百余名日本民众在东京电力公司本部大楼前举行抗议集会,要求日本政府立即停止将福岛第一核电站的核污染水排放入海。

三十余载著书三十五部

张国钧 钻研传统文化 讲述河北故事

本报记者 李萍 刘坤

“华北陵园记忆稠,巍巍先烈美名留。冲锋陷阵身先死,辟地开天志未酬。赤县英雄殇故土,印加志士荐神州。刚强勇武铭青史,翠柏苍松万古悠。”新春伊始,这首题为《咏石家庄华北军区烈士陵园》的诗作,收获了众多诗友的点赞。诗歌作者是河北省省直退休老干部、历史文化学者张国钧。这类吟咏河北红色地标的诗作,张国钧已创作了近百首。

张国钧出生于1952年3月,祖籍在河北省元氏县西部山区。他于1969年参加工作,1975年加入中国共产党,曾任中共河北省委办公厅副主任、省委副秘书长、省委政法委副书记、省法制办党组书记等职。他在工余时间和退休之后,潜心于历史文化学习和诗词创作,已出版《楷模——老一代革命家勤俭典型叙事诗》《镜鉴——中国古代俭奢事典》《燕赵古贤事典》等专辑、合著35部。

张国钧出生在中医世家,由于特殊的历史原因,他读完小学六年级就失学务农了。在生产队收工后,爱好读书的他总是手不释卷,《水浒传》《三国演义》《西游记》等经典文学名著,他一有时间就去阅读,写了大量读书笔记,并经常写些文章。功夫事不负有心人,坚

持自学多年后,张国钧有机会到当地人民公社、县委宣传部、县委办公室等部门工作。张国钧深感自己的知识不够用,1982年9月,他报考了中央广播电视大学汉语言文学专业,顺利取得了大专文凭。1983年6月,他又参加了石家庄地委开办的党政领导干部培训班,脱产学习两年。学习期间,张国钧针对当时一度兴起的党政机关办企业的风潮,写了一篇题为《要点睛不要添足》的评论文章,发表在《人民日报》头版,引起时任河北省委书记高扬同志的注意。1985年年底,张国钧被调到省委办公厅综合二处工作。

在省委办公厅工作期间,张国钧白天忙工作,晚上忙学习。他结合工作需要,博览群书,于1991年出版了自己的第一本书《调研集》。工作之余,他不忘钻研历史文化,阅读了郭沫若主编的《中国史稿》、范文澜的《中国通史简编》及《畿辅通志》等专著。

2013年1月22日,习近平总书记在十八届中央纪委二次全会上,引用历代文人对各朝代得失的评价与反思,谈到艰苦奋斗的重要性,他引用了唐代诗人李商隐的《咏史》:“历览前贤国与家,成由勤俭破由奢。”由此,张国钧深受触动,决心编写一部以历史资料

为主要内容、提倡勤俭、反对奢侈的读物。于是,他开始在各种史典、书籍、报刊上搜集资料。他对一百则古代名言警句精心编排、注解,对一百个帝王和王朝事例、一百个俭奢人物事例一一专门编写,做到每一件事、每一句话都有史有据。在编写过程中,张国钧常常被历史上贤主、廉吏的勤俭言行所感动,禁不住泪流满面。

在《镜鉴——中国古代俭奢事典》的编写临近完成时,张国钧想到:“中国历史、党史、国史是镜子,党的老一辈革命家及其事迹也是一面明亮的镜子。他们以身作则,为我们树立了艰苦奋斗、勤俭节约的楷模。”于是,他又有了新的构思:把老一辈革命家艰苦奋斗、勤俭节约的感人事迹汇集起来,提供给广大读者,让大家一起受到教育和启迪。老一辈革命家的事迹散见于许多出版物,张国钧广泛涉猎,严格筛选,并进行了文学创作,以叙事诗的形式写出了《楷模——老一代革命家勤俭典型叙事诗》一书。

2013年11月,《镜鉴》《楷模》两书一经出版,就受到广泛好评,出版社连续加印、再版,发行量近10万册。

2014年初,在众多古籍深入阅读的基础上,张国钧想到:“燕赵自古多慷慨悲歌之士。若将燕赵即河北古代美德

人物之德行加以集辑,编著成册,加以传播,应有利于增强河北文化自信,有利于中华民族传统美德和社会主义核心价值观之传扬。”于是,他开始立题选材。2015年3月,张国钧因40多年伏案工作而导致颈椎病发作,但他“乐道而忘忧”,不辍其事。2021年6月,汇集657位河北省境内古代贤德人物事迹的《燕赵古贤事典》付梓出版。

著名历史文化学者、燕赵文化研究会副会长梁勇认为,《燕赵古贤事典》贯彻和弘扬了文化自信、传承和传播优秀本土文化:“书中收录人物657位,均为1840年以前出生的古代先贤,既有祖籍或出生地为河北者,也有在河北作出突出贡献的外籍名宦,还有祖籍出生地有争议的古代名人在河北有德行者。其收集古代贤德人物事迹之广泛和精当,令人惊叹。著书立说,要旨在立言立德。我感到,国钧先生遴选‘燕赵古代贤德人物’,坚持了科学唯物史观,着眼于传播优秀民族文化的正能量。”

年逾古稀的张国钧很享受读书写作的乐趣,他建议人们读一些历史文化方面的书,特别是要多关注家乡河北的历史:“一方面滋养自己,丰富自己的精神生活;一方面多讲河北好故事,发扬优秀传统,赓续红色血脉。”